



庆祝澳门回归祖国

25

周年 特别报道

人民日报 海外版

盛世莲花别样红

本报记者 汪灵犀 张盼 金晨

1999年12月20日零时，在雄壮的《义勇军进行曲》中，五星红旗和澳门特区别旗冉冉升起，阔别已久的澳门终于回到祖国母亲的怀抱。

“一国两制”谱新篇，盛世莲花别样红。回归祖国的25年，是澳门历史上发展最快最好的时期。在中央和祖国内地的大力支持下，在澳门特区政府和社会各界接续奋斗下，澳门在政治、经济、社会、民生各个领域创造了令世界瞩目的发展成就，向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。澳门这块“莲花宝地”发生翻天覆地的变化，波光潋滟的“濠镜”焕发出前所未有的光彩。

融入大局，打开广阔发展空间

真健康（广东横琴）医疗科技有限公司创始人、董事长张昊任是一名土生土长的澳门人。2023年，张昊任将企业总部搬到横琴，并入选横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）首批“上市后备企业”。

“乘着合作区建设的东风，越来越多的澳门居民选择在横琴工作、生活。可以说，横琴为澳门发展打开了广阔空间。”张昊任感慨道。

积极融入国家发展大局，是“一国两制”实践的应有之义，也是澳门探索发展新路向、开拓发展新空间、增添发展新动力的客观要求。回归祖国25年来，澳门主动对接建设粤港澳大湾区、共建“一带一路”等国家重大发展战略，积极参与合作区建设。

如今，“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的发展模式初步建立，新质生产力创新要素在合作区加速集聚，各类企业纷纷进驻，人才引进落地见效。数据显示，截至今年10月底，合作区澳企总数达6521户；今年上半年，合作区澳资产业增加值达18.8亿元人民币，同比增长125.9%。

作为粤港澳大湾区的四大中心城市之一，早在2015年，澳门就积极参与“一带一路”建设，发挥中葡双语、简单低税制、专业服务营商优势，与内地省市共同开拓葡语国家市场。此后，历年澳门特区政府行政长官施政报告都将参与“一带一路”建设作为重点工作内容。

“中葡论坛是推动共建‘一带一路’的重要组成部分。”中葡论坛常设秘书处秘书长李季峰介绍，如今，越来越多的葡语国家政府代表和企业通过澳门的中葡平台功能认识澳门，进而走进粤港澳大湾区及广阔的内地市场。

10月10日，内地与澳门签署《关于修订〈CEPA服务贸易协议〉的协议二》，这是健全澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制的重要举措，进一步深化内地与澳门经贸交流合作，为澳门经济适度多元发展提供有力支撑，支持澳门发展经济、改善民生，更好融入国家发展大局。

发挥优势，推动产业协调发展

从脍炙人口的《七子之歌》到《Hello!大湾区》，从群星联袂献唱《天地龙鳞》到《灯火里的中国》……



连日来，澳门街头洋溢着热烈喜庆的氛围，庆祝澳门回归祖国25周年。

本报记者 柴逸扉摄

今年9月，“湾区升明月”2024大湾区电影音乐晚会在澳门银河综艺馆唱响，海内外知名音乐人齐唱经典名曲和时代新曲。“这次晚会擦亮了澳门作为国际大都市的‘金名片’，让海内外观众感受到澳门‘演艺之都’的魅力。”在家门口观看演出的澳门市民杨紫微难掩兴奋之情。

不断推出、精彩纷呈的文艺演出，为澳门吸引源源不断的客流，这也是澳门特区政府持续推动经济适度多元发展的举措之一。

2023年11月1日，《澳门特别行政区经济适度多元发展规划（2024—2028年）》公布。这是澳门首个全面系统的产业发展规划，以“1+4”经济适度多元发展策略为依据，对各产业未来5年的发展提出了具体目标、主要任务和重点项目。

“能做到的，都写进规划；写进规划的，都要做到。”

澳门特区政府政策研究和区域发展局局长张作文说。

如今，规划中的各项措施正一一落到实处。“个人游”“一程多站”等“旅游+”内容丰富多样，截至12月7日，2024年澳门入境旅客达3254.5万人次，建设世界旅游休闲中心步履稳健；“澳门科学一号”卫星在酒泉卫星发射中心成功发射，成为澳门高科技发展的硬核实力；蝉联“最佳亚洲会议城市”，标志着澳门在会展业的实力得到世界认可；喜获2025年“东亚文化之都”殊荣，建设以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地取得积极成效……

产业多元、协调发展，为澳门经济发展注入新动力。2023年，澳门中医药产业、现代金融业等4个重点产业增加值总额达390.5亿澳门元，较2019年增加6.9%，博彩业占本地生产总值比重较2019年降低14%。

搭台架梯，助力青年逐梦圆梦

横琴岛上，澳门青年创业谷、粤澳合作中医药科技产业园、科技型中小企业创新创业集聚地等创新载体星罗棋布，一批突破“卡脖子”技术的高端制造业企业、科研机构落户其中。

“横琴粤澳深度合作区建设给澳门新兴多元产业发展提供了新机遇，也为澳门青年提供了一个干事创业、追逐梦想的绝佳舞台。”入驻横琴澳门青年创业谷的纳金科技创办人雷震说。

在中央大力支持下，近年来，澳门特区政府和社会各界不断创造更多发展机会，共同为澳门青年成长成才搭台架梯，帮助他们在更广阔的天地大展身手、成就梦想。

去年8月，《澳门特别行政区医疗人员在横琴粤澳深度合作区执业管理规定》实施。作为澳门医疗人员，26岁的澳门青年缪永锐通过注册申请，获得了在横琴执业的机会。

不仅仅是医疗人员，澳门建筑专业人士、中医师、药学技术人员、教师、律师等专业人士在横琴、大湾区便利执业政策相继推出，厨师、美容美发、餐厅服务等职业资格粤澳互认，“跨境理财通”、政务服务跨境通办、青年创新创业等服务日益完善……一系列举措鼓励更多澳门青年把握机遇，在主动融入国家发展大局中实现自身更好发展。

积极参与“一带一路”建设，也让澳门年轻人迎来更广阔的人生舞台。澳门城市大学副校长叶桂平表示，过去澳门经济结构相对单一，限制了青年的发展空间。而随着“一带一路”倡议成效不断显现，澳门会计、法律、管理、信息、翻译等高端服务行业蓬勃发展，年轻人有了更多施展才华的舞台。

澳门回归祖国时，中央人民政府赠送给澳门一座“盛世莲花”。自此，这座大型铜贴金雕塑静立在金莲花广场，见证澳门向前奔跑的每一个身姿。25载逐梦江流，25载岁月如歌，五星红旗与澳门特区区旗始终在金莲花广场高高飘扬。放眼未来，有“一国两制”坚强保障，有包括澳门同胞在内的中华儿女共同奋斗，澳门这块“莲花宝地”必将迎来更加美好的明天！



莲花盛开·真情廿五



左图：2024年春节期间举办的“乐韵悠扬大三巴”音乐会演出现场。

澳门特区政府新闻局供图

右图：设立在澳门的葡语国家产品展示中心一隅。

张金加摄（新华社发）

下图：澳门居民喜迁位于横琴的“澳门新街坊”新家后开心合影。

新华社发



“1+4”经济适度多元发展

在中央坚强领导下，澳门加快推进经济适度多元发展，产业结构逐步优化，明确了“1+4”产业发展方向：“1”是按照建设世界旅游休闲中心的目标要求，促进旅游休闲多元发展，做优做精做强综合旅游休闲业；“4”是持续推动大健康、现代金融、高新技术、会展商贸和文化体育等四大重点产业发展。

同祝
共期
福许



从数字看澳门

陆地面积增至33.3平方公里

回归之初，澳门仅有21.45平方公里。25年来，中央多次批准澳门填海造地，并划定陆地边界，澳门陆地面积增至33.3平方公里。

6521家澳资企业落户横琴

截至今年10月底，已有6521家澳资企业落户横琴。深度合作区上半年澳资企业增加值接近19亿元人民币，已成为内地澳资企业最集中的区域。

GDP约3795亿澳门元

回归25年来，澳门经济实现跨越式增长，2023年GDP约为3795亿澳门元，是1999年的7倍。人均GDP由1999年的1.5万美元增至2023年的6.9万美元。

147个免签或落地签国家和地区

在中央授权和支持下，澳门与120多个国家和地区建立稳定的经贸文化关系，澳门参加国际组织和机构的数量增至190多个，已获得147个国家和地区免签证或落地签证待遇。

就业人口月工作收入中位数1.75万澳门元

2023年，澳门就业人口月工作收入中位数，由回归之初的不足5000澳门元升至1.75万澳门元，居民人均存款超100万澳门元，人均住房面积超20平方米。

澳门始终与祖国血脉相连、风雨同舟，祖国是澳门最坚强的后盾，澳门与祖国命运与共。祖国好，澳门会更好。

——澳门家国情怀历史学会会长 麦瑞权

祝伟大祖国繁荣昌盛、国泰民安，祝澳门的明天更加美好！

——神舟十九号航天员乘组

从1999年起，我就用镜头定格澳门重要瞬间，这些年来澳门的变化确实太大了。澳门市民对国家的情感很深，因为我们知道，澳门的发展离不开祖国的支持。澳门要珍惜当下，要更加努力。

——澳门职业摄影师 陈显耀

澳门回归祖国25年来取得了举世瞩目的成就，“一国两制”的成功实践带给了澳门前所未有的发展进步。

我相信澳门的未来一定会越来越好，澳门居民的幸福也会进一步提升。

——澳门工会联合总会青年委员会主任 程嘉雯

作为澳门人，我亲眼见证了回归后澳门的发展，也看到粤港澳大湾区很好的发展前景，期待未来继续在大湾区取得新的成功。

——澳门青年 孙振鸿

澳门活泼的“人间烟火气”格外吸引人，街道充满了活力与生机。期待再来小城旅行，祝愿澳门越来越好！

——内地游客 周女士

澳门，你的美丽和独特令人难忘，愿你的未来更加辉煌。

——内地网友“海阔天空”

（本报记者 张盼、金晨整理）